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Наведено результати дослідження вмісту біологічно активних речовин у траві парила 
звичайного. Здійснено дослідження доброякісності та визначення якісного і кількісного 
вмісту біологічно активних речовин у траві парила звичайного. Досліджено якісний вміст 
сапонінів, флавоноїдів, дубильних речовин, органічних кислот, вітамінів та встановлено кі-
лькісний вміст сапонінів і флавоноїдів. Виконано дослідження з вивчення антиоксидантної 
активності водно-етанольного екстракту трави парила звичайного. 
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Вступ 

Парило звичайне, Agrimonia eupatoria – ба-
гаторічна трав’яниста рослина родини розових 
Rosaceae, що поширена по всій території Украї-
ни, зокрема на рівнинах, гірських схилах, луках, 
берегах річок, струмків, у чагарниках, на узліссях 
листяних, горіхових лісів. Цвіте у червні – серп-
ні.  

Рослина містять цінні біологічно активні 
речовини: дубильні речовини конденсованої 
природи виявлено у всіх частинах рослини; три-
терпеноїди – урсолова та гідроксиурсолова кис-
лоти, каротиноїди містяться у листках; aльфа-
токоферол, фенолкарбонові кислоти (гомопро-
катехова, прокатехова, гентизинова, n-гідрокси-
бензойна, n-кумарова, ванілінова, ферулова, салі-
цилова, кавова, хлорогенова, елагова), про-
ціанідини (В1, В2, В3, В6, В7, С1, С2), азотовмі-
сні сполуки (холін, нікотинова кислота), органіч-
ні кислоти: (лимонна, яблучна, щавелева, винна, 
хінна); вищі аліфатичні спирти та їх ефіри (цери-
ловий спирт, пальмітат і стеарат церилового 
спирту), жирні кислоти (масляна, пальмітинова, 
стеаринова, лінолева, ліноленова), вуглеводи 
(глюкоза, фруктоза, цукроза, галактоза, арабі-
ноза, рамноза, ксилоза, рибоза), сліди алкалоїдів 
та значна кількість кремнієвої кислоти у над-
земній частині рослини. Проте зауважимо, що 
вміст флавоноїдів та сапонінів вивчено ще недо-

статньо, тому доцільно дослідити вміст зазначе-
них сполук [1–4]. 

Траву парила звичайного (Herba Agri-
moniae) використовують як лікарську рослинну 
сировину, яку заготовляють під час цвітіння рос-
лини. Зрізують верхівки стебел завдовжки 30–40 
см, а з нижніх здерев’янілих частин стебел обри-
вають лише листя. Зібрану сировину сушать на 
свіжому повітрі в тіні або у добре провітрю-
ваному приміщенні, розкладаючи тонким шаром. 
Трава парила звичайного має антибактеріальні та 
антигельмінтні властивості. Підземну частину 
використовують як в’яжучий, тонізуючий та діу-
ретичний засіб. Застосовують у зборах для ліку-
вання захворювань печінки і жовчного міхура, 
нирковокам’яної хвороби. Зовнішньо настій тра-
ви парила звичайного вживають при запальних 
процесах порожнини рота і верхніх дихальних 
шляхів, для лікування ран, пролежнів і виразок, 
фурункулів і дерматитів, для припинення парен-
хіматозних кровотеч, при геморої. Водний екст-
ракт трави застосовують як  антивірусний засіб 
щодо вірусу грипу, герпесу, аденовірусу, вірусу 
гепатиту В [5–8]. 

Галенові препарати на основі парила зви-
чайного виявляють в’яжучу й сечогінну дії, збу-
джуючи апетит і рефлекторно посилюючи секре-
цію травних залоз, сприяють нормалізації обміну 
речовин, виявляють кровоспинні й жовчогінні 
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властивості. Рекомендують вживати для лікуван-
ня захворювань печінки і жовчного міхура – в 
комплексі з іншими жовчогінними засобами рос-
линного походження, а також як шлунковий засіб 
і антидот при алкалоїдних отруєннях та при діа-
реї. 

Нині актуальним завданням фармацев-
тичної науки є розширення асортименту лікарсь-
ких рослин, що застосовують для лікування жи-
рового гепатозу, зокрема, які гальмують синтез 
холестерину, тригліцеридів та підвищують їх 
утилізацію. Доцільно розглянути парило звичай-
не як потенційну лікарську рослину для викорис-
тання із зазначеною метою. Завдяки наявним у 
рослинній сировині стероїдним сапонінам та ор-
ганічним кислотам рослина виявляє комплексну 
дію на печінку та є перспективною сировиною 
для створення на її основі фітопрепаратів.  

 
Метою дослідження було вивчити якісний 

та кількісний вміст біологічно активних речовин 
(сапонінів, флавоноїдів, дубильних речовин, ор-
ганічних кислот, вітамінів) у траві парила зви-
чайного, одержати водно-етанольний екстракт та 
дослідити його антиоксидантні властивості. 

Матеріали та методи досліджень 
Сировину (траву парила звичайного) для 

досліджень заготовляли із природних місць зрос-
тання (екологічно чистий регіон Львівської обла-
сті, Україна) у 2020 р. Сушили повітряно-
тіньовим способом та подрібнювали. 

Щоб встановити якість сировини, визна-
чали основні кількісні показники якості сиро-
вини: “Втрата в масі при висушуванні”, “Загаль-
на зола”, відповідно до вимог статей Державної 
фармакопеї України (ДФУ) [9].  

Технологічні параметри рослинної сиро-
вини: питома маса, об’ємна маса, насипна маса, 
пористість, порозність, вільний об’єм шару си-
ровини, коефіцієнт водопоглинання досліджу-
вали за загальновідомими методиками [10, 11]. 

Екстракт рідкий трави парила звичайного 
одержували методом мацерації із застосуванням 
ультразвуку, як екстрагент використовували 40 % 
водно-етанольний розчин, час екстрагування –  
30 хв, співвідношення сировина:екстрагент ста-
новило 1:10. Джерелом ультразвуку слугувала 

ультразвукова ванна Jeken (Codyson) CE-5600A із 
частотою ультразвукових хвиль 42000 Гц. 

Якісний аналіз вмісту біологічно активних 
речовин виконували із застосуванням відпо-
відних для кожної групи речовин якісних реак-
цій. Наявність сапонінів виявляли за допомогою: 
проби на спінювання; реакції осадження із бари-
товою водою; реакції осадження з 10 % розчином 
основного свинцю ацетату та кольорових реак-
цій: Сальковського, Лафона, із солями міді (10 % 
розчину солі), із сульфатною кислотою. Якісний 
вміст флавоноїдів визначали за реакціями:  ціані-
диновою; реакцією з лугом (10 % спиртово-
водним розчином калію (натрію) гідроксиду); із 
заліза III хлоридом; зі свинцю ацетатом [6]. На-
явність дубильних речовин визначали за допомо-
гою: реакції із розчином свинцю ацетату; реакції 
із залізоамонієвими галунами; реакції із желати-
ном; реакції з бромною водою [7]. Якісний вміст 
вітаміну РР визначали за допомогою реакції із 
розчином ціаноброміду  і аніліном, реакції з на-
трію ацетатом  і міді сульфатом, реакції з розчи-
ном міді сульфату й амонію тіоціанату [9]. 

Якісний аналіз вмісту органічних кислот 
встановлювали за допомогою методу тонкоша-
рової хроматографії. Близько 0,5 г подрібненої 
сировини поміщали у колбу, додавали 5 мл води 
очищеної, перемішували, настоювали протягом 
15 хв і фільтрували. Для аналізу використовували 
пластинки “Силуфол” та зразки “свідків” – аскор-
бінову кислоту, лимонну кислоту, винну кислоту. 
Пластинку поміщали у камеру із системою роз-
чинників (етилацетат : льодова оцтова кислота – 
8 : 2). Після хроматографування пластинку вису-
шували та обприскували 0,04 % розчином натрію 
2,6-дихлорфеноліндофеноляту у воді.  Одержані 
результати аналізували. 

Кількісне визначення вмісту сапонінів у 
траві парила звичайного виконували спектрофо-
тометричним методом. Аналітичну пробу си-
ровини подрібнювали до розміру частинок, які 
здатні проходити крізь сито із діаметром отворів 
1 мм. 0,5 г (точну наважку) подрібненої сировини 
насипали у патрон з фільтрувального паперу і 
розміщували в екстракторі апарата Сокслета, ек-
страгували хлороформом упродовж 2 год. Хло-
роформний витяг відділяли, патрон із сировиною 
висушували. Сировину разом з патроном помі-
щали в круглодонну колбу місткістю 100 мл, до-
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ливали 50 мл 90 % спирту етилового і нагрівали 
зі зворотним холодильником на киплячій водяній 
бані впродовж 1 год. Витяг фільтрували в колбу 
місткістю 200 мл, залишок на фільтрі двічі про-
мивали 90 % етанолом, витяг об’єднували з ета-
нолом і повністю відганяли розчинник в умовах 
вакууму. Одержаний залишок розчиняли в 20 мл 
96 % етанолу, нагріваючи. Охолоджували та пе-
реносили в колбу місткістю 50 мл, доводили до 
мітки 96 % етанолом. 2 мл одержаного розчину 
поміщали в конічну колбу місткістю 50 мл, обе-
режно краплями додавали 8 мл концентрованої 
сульфатної кислоти і перемішували. 

Через 30 хв вимірювали оптичну густину 
одержаного розчину на спектрофотометрі Hitachi 
U-2810 із довжиною хвилі 405 нм у кюветі з тов-
щиною шару 10 мм, використовуючи для порівнян-
ня суміш, яка складається із 2 мл 96 % спирту ети-
лового і 8 мл концентрованої сульфатної кислоти. 

Паралельно вимірювали оптичну густину 
фармакопейного стандартного зразка (ФСЗ) ес-
цину. 

Вміст суми сапонінів Х у 1 г сировини в 
перерахунку на есцин розрахували за формулою: 

( )

( )

0 50 10 6 2 100 100
0 1 2 100 25 6 100 100

0 20 100 %,
0 100

× × × × × × ×
= =

× × × × × × × × −

× ×= ×
× × −

D mX
D m W

D m
D m W

 

де D – оптична густина досліджуваного зразка; 
D0 – оптична густина ФСЗ есцину; m – маса си-
ровини, г; m0 – маса ФСЗ есцину, г; W – втрата в 
масі під час висушування, %. 

ФСЗ розчину есцину готували так: 0,05 г 
(точну наважку) есцину, висушеного до постійної 
маси, розчиняли в мірній колбі місткістю 100 мл 
у 50–70 мл льодяної оцтової кислоти і доводили 
об’єм розчину кислотою до мітки. Відбирали  
6 мл приготованого розчину в мірну колбу міст-
кістю 25 мл і доводили об’єм розчину льодяною 
оцтовою кислотою до мітки. В пробірку помі-
щали 2 мл отриманого розчину, 2 мл 0,2 % роз-
чину хлориду кобальту і 2 мл концентрованої  
сульфатної кислоти, закривали фольгою і вико-
ристовували для проведення дослідження [9]. 

Кількісний вміст флавоноїдів визначали 
спектрофотометричним модифікованим методом 
із використанням реакції комплексоутворення з 
AlCl3. На першому етапі дослідження готували 
розчини – 0,1 М розчин NaOH, 5 % розчин 

NaNO2 та 10 % розчин AlCl3. Далі до 0,2 мл оде-
ржаного екстракту парила звичайного додавали 
0,8 мл етилового спирту та 0,06 мл 5 % розчину 
NaNO2 та перемішували. Одержану суміш ви-
тримували 5 хв за кімнатної температури. Після 
цього додавали 0,06 мл 10 % розчину AlCl3 і ви-
тримували 5 хв до завершення реакції. Потім до-
давали 0,4 мл 0,1 М розчину NaOH та 0,480 мл 
етилового спирту. Відтак пробірку витримували 
5 хв у темному місці. Одержаний розчин вико-
ристовували для подальших досліджень. 

Вимірювання виконували на спектрофо-
тометрі Hitachi U-2810 за довжини хвилі 510 нм. 
Вміст флавоноїдів визначали в перерахунку на 
кверцетин. З метою калібрування побудували 
стандартну криву з використанням розчину квер-
цетину як стандарту. Для точності даних вимірю-
вання виконували тричі [12–14].  

Антиоксидантну активність визначали із 
використанням радикала – катіон-радикала АБТС 
(2,2’-азино-біс-(3-етилбензтіазолін-6-сульфокис-
лоти) та ДФПГ (2,2-дифеніл-1-пікрилгідразил). 

Ефект поглинання вільних радикалів екст-
ракту парила звичайного визначали за допо-
могою аналізу знебарвлення катіон-радикала 
АБТС. Базовий розчин готували, додаючи 10 мл 
0,014 мМ розчину АБТС до розчину персульфату 
калію (приготованого розчиненням 0,0135 г 
K2S2O8 в 10 мл води). Одержану суміш перемішу-
вали і залишали в темному  місці за кімнатної 
температури на 20 год. У результаті одержали 
катіон-радикал АБТС (АБТС*). Після цього готу-
вали розведений розчин АБТС* (Acontrol) – 1 мл 
розчину розводили до 100 мл водою. Досліджу-
ваний екстракт парила звичайного змішували із 
розведеним розчином АБТС* (Asample) та вимі-
рювали коефіцієнт поглинання. 

Дослідження виконували на спектрофо-
тометрі Hitachi U-2810 за довжини хвилі 734 нм. 
Усі вимірювання здійснювали тричі. Відсоток ін-
гібування поглинання розраховували, використо-
вуючи наведене вище рівняння [13–16]. Ради-
калпоглинальний ефект обчислювали у відсотках 
для досліджуваного екстракту порівняно з етало-
ном – розчином аскорбінової кислоти та розчином 
кверцетину в етанолі концентрацією 1 мг/мл.   

Дослідження антиоксидантної дії здійснено 
за допомогою модифікованого методу. На пер-
шому етапі дослідження одержували свіжоприго-
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товлений розчин 0,1 мМ ДФПГ. На наступному 
етапі до 500 мкл досліджуваного екстракту дода-
вали 4,5 мл розчину ДФПГ та інкубували протя-
гом 30 хв у темному місці за кімнатної темпера-
тури. Після цього здійснювали дослідження на 
спектрофотометрі Hitachi U-2810 за довжини 
хвилі 517 нм. Як контрольний зразок використо-
вували етанол.  

Розрахунок антиоксидантної активності 
виконували за формулою: 

% інгібування =  
= (Acontrol − Asample)/Acontrol × 100 %, 

де Acontrol – оптична густина вихідного розчину 
ДФПГ, Asample – оптична густина зразка з роз-
чином ДФПГ. Виконано трикратне вимірювання 
[13–16]. 

Одержані результати статистично оброб-
лено із використанням програми STATISTICA 8 
та пакета статистичних функцій програми Mic-
rosoft Excel. Визначено середнє арифметичне 
відхилення m, середнє арифметичне значення М, 
t-критерій Стьюдента, кількість повторень n.  

Результати досліджень та їх обговорення 
На першому етапі досліджень встановлено 

основні кількісні показники якості  та технологіч- 

гічні параметри рослинної сировини парила зви-
чайного. Одержані результати наведено в табл. 1 
та табл. 2.  

Наступним етапом було дослідження із ви-
значення якісного вмісту біологічно активних ре-
човин. Позитивні результати проведених реакцій 
свідчать про наявність сапонінів, флавоноїдів, 
дубильних речовин, органічних кислот, вітамінів 
у досліджуваній рослинній сировині. 

Результат кількісного визначення сапонінів 
та флавоноїдів у досліджуваній сировині наведе-
но в табл. 3. 

Результати дослідження якісного та кіль- 
кісного вмісту біологічно активних речовин свід-
чать про наявність у досліджуваній сировині біо-
логічно активних сполук та їх значний вміст, що 
дає змогу застосовувати рослину як сировину під 
час розроблення фітозасобів.  

На наступному етапі дослідження визна-
чали властивості поглинання вільних радикалів 
екстракту парила звичайного за допомогою ка-
тіон-радикала АБТС та ДПФГ катіонного аналі-
зу. Результати антиоксидантної активності екст-
ракту парила звичайного відображено на діаграмі 
(див. рисунок) порівняно з активністю антиокси-
дантів: вітаміну С та кверцетину. 

 
Таблиця 1 

Результати дослідження кількісних показників якості сировини 

Об’єкт дослідження 
Вологість, 
± ∆x x , n=3 

Загальна зола 
± ∆x x , n=3 

Зола, нерозчинна 
у 10,0 % HCl, ± ∆x x , n=3 

Втрата в масі під час 
висушування 

трава парила звичай-
ного 

8,43 ±0.12 6,52 ±0.17 0,22 ±0.33 9.34±0.22 

 

Таблиця 2  

Технологічні параметри вихідної ЛРС та рослинного збору (n = 5) 

Об’єкт 
дослідження 

Питома 
маса, 
г/см3 

Об’ємна 
маса, 
г/см3 

Насипна 
маса, 
г/см3 

Пористість, 
г/см3 

Пороз- 
ність 

Вільний 
об’єм шару 
сировини, 
г/см3 

Коефіцієнт водо-
поглинання, мл/г 

трава пари-
ла звичай-
ного 

1,271±0,01 0,506±0,13 0,128±0,02 0,58 0,68 0,88 2,11±0,24 

 
Таблиця 3  

Результати дослідження кількісних показників вмісту сапонінів і флавоноїдів  

Об’єкт дослідження Сапоніни, % 
n=3 

Флавоноїди 
(мг кверцетину/г) n=3 

екстракт трави парила звичайного 5,7 8,622±0,04 
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Активність екстракту парила звичайного  
щодо поглинання радикалів АБТС та ДПФГ 

 
У результаті досліджень встановлено, що 

антиоксидантна активність екстракту парила зви-
чайного фактично рівноцінна антиоксидантній 
активності відомих антиоксидантів: кверцетину 
та вітаміну С, що свідчить про можливості вико-
ристання екстрактів парила звичайного під час 
розроблення складу нових засобів із антиокси-
дантною дією. 

Висновки 
Дослідження біологічно активних речовин 

трави парила звичайного спрямоване на вивчення 
якісного та кількісного вмісту сапонінів, флаво-
ноїдів, дубильних речовин, органічних кислот та 
вітамінів. Для рослинної сировини парила зви-
чайного, а саме трави, встановлено показники 
якості та технологічні параметри. З’ясовано кіль-
кісний вміст сапонінів (5,7 %) та флавоноїдів 
(8,622 мг/г) спектрофотометричним методом.  

Здійснено визначення антиоксидантної ак-
тивності екстракту із використанням радика- 
ла – катіон-радикала АБТС та ДПФГ. Встанов-
лено, що екстракт виявляє антиоксидантну акти-
вність та є потенційно перспективним для розро-
блення нових антиоксидантних засобів, проте 
доцільно вести подальші дослідження. Наступ-
ним етапом наших досліджень є вивчення ком-
понентного складу екстракту парила звичайного 
та дослідження антимікробної дії його екстрак-
тів. 
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RESEARCH OF BIOLOGICALLY ACTIVE SUBSTANCES HERB AGRIMONIA EUPATORIA 

 
The results of the study of the content of biologically active substances in the grass of the common 

steamer are presented. A study of the quality and determination of qualitative and quantitative content of 
biologically active substances in the grass of steamed common grass. The qualitative content of saponins, 
flavonoids, tannins, organic acids, vitamins was studied and the quantitative content of saponins and flavon-
oids was established. A study was conducted to study the antioxidant activity of water-ethanol extract of 
steamed grass. 

Key words: steam; extract; saponins; flavonoids; antioxidant action. 
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